

# 扎实开展服务基层活动 区残联践行“四联四跑”

本报讯(记者 王曙丹 通讯员 周叶波)新春伊始,一场联企业、联村社、联项目、联乡镇、跑企业、跑村社、跑工程、跑街巷的大走访、大调研、大破难的服务“旋风”行动在奉化全域展开。为响应区委区政府“四联四跑”活动号召,区残联制定了“四联四跑”服务计划,落实“联跑”机制,强化一线工作法,集中力量开展基层走访、问题收集和梳理解决,不断提高残疾人的获得感、幸福感和安全感。

## 落实“联跑”机制

在党员干部联镇(街道)、班子成员联片基础上,落实5名党员干部结对5个村(社区),开展“跑基层跑机构,访民情解民忧”活动,主要领导走进镇(街道)残联、残疾人工疗车间、扶贫基地等,听取反映、了解困难、开展帮扶、助力发展;班子成员带领片区联镇(街道)干部进村入户走访贫

困残疾人、重度残疾人等重点人群家庭,倾听意见、了解需求、排忧解难。至今已走访18家单位、28个村(社区)、接待咨询95人次。

## 加快问题解决

坚持“尽量现场解决,尽量本单位解决”的原则,发现的45个问题,目前已有31个得到及时解决。在走访残疾人工疗机构中,了解到创办工疗车间多年的一家爱心企业因受贸易环境影响,造成经营困难,90多名在岗的中轻度智力、精神残疾人面临失业、失疗的情况后,区残联在相关镇(街道)和税务等部门配合下,通过细致排摸、实地了解、积极协调,成功落实了一家合适的企业承办工疗车间,完成了这场“爱心接力”。在进村入户跑街巷时,发现城区茗山路人行道盲道不规范,没有设置坡道和警示盲道,影响了视力障碍人士出行安全,相关科室第一时间牵头协调、组织整改,10

天内完成了施工。

## 加强难题破解

实行残疾人证“一站式”评定,解决因残联评定场地无专业器械造成评定对象两头跑问题。区残联联合区卫生健康局克服医疗机构场地困难,自去年12月起将视力、听力、语言三类残疾迁至相关医院评定,已有141人受惠;继续推行上门服务机制,解决重度障碍人士因行动不便无法出门难题。今年2月,一名因车祸致颈部以下截瘫的患者申请评残,当时该患者在鄞州区一家康复机构住院进行康复治疗,路途较远。区残联经过审核确认,联合区卫生健康局组织评定医生、工作人员等4人组成上门评定小组上门评残。据统计,去年以来,已有1080人次残疾人享受残疾评定、康复服务、辅具适配等上门服务,实现“零次跑”。

## ■ 残疾预防小知识

# 儿童常见的精神问题有哪些?

近年来,儿童精神障碍及行为问题呈现增多的趋势,精神卫生成为残疾预防领域重点关注的内容之一。有些儿童精神问题若能及时发现,早期干预可以起到良好效果。

儿童常见的精神问题有品行障碍、精神发育迟滞、儿童孤独症、儿童多动症等。

品行障碍是指18岁以下的儿童青少年反复持久出现的违反与其年龄相应的社会道德规范行为准则或规则,侵犯他人或公共利益的行为障碍。品行障碍主要表现为有反社会型行为(偷窃、勒索、抢劫他人财产、虐待他人、经常逃学、离家出走、故意纵火等)、攻击性行为(经常斗殴、采用打骂、折磨或威胁等手段欺负他人)和对立违抗性行为(对家长采取明显不服从、违抗或挑衅性行为)。有的家长反映自己的孩子从小不听话,不学好,经常说谎、偷东西、逃学、打架斗殴,是个坏孩子。其实,这些孩子很可能有品行障碍。孩子出现这些行为问题,家

长应带孩子去专业机构治疗。但对于行为问题,比治疗更重要的是预防。

精神发育迟滞也就是人们常说的“弱智”,指个体在发育阶段(通常指18岁以前)精神发育迟滞或受阻,是一种儿童常见的发育障碍。主要表现为不同程度的智力低下和社会适应困难。预防精神发育迟滞,一定要做好婚前检查、孕期保健,坚持常规的产前检查。若父母中已有人患明显的遗传疾病或子女中已有遗传疾病者,可进行遗传咨询,必要时进行产前诊断。

儿童孤独症也被称为“自闭症”,是一种脑发育性障碍,多见于男孩,主要表现为社会交往障碍、狭隘兴趣和重复刻板行为,以及言语和非言语交流障碍等。多数孤独症患儿的智力较差,但有些患儿的某些能力可能会超过常人,如音乐、绘画、计算、推算日期、背诵等。孤独症一般在出生后或婴儿早期即有症状,但家长却不能及时发现。孤独症患者与别人的亲密程度都较差,不愿与人交流,对人情冷暖通常表现较为

冷漠,不能领会别人的喜怒哀乐。有时对某些人、物会有特殊的依恋,不许别人去动。当怀疑孩子有孤独症倾向时,家长应及时带孩子去专业机构评估、诊断和治疗。

儿童多动症即注意缺陷多动障碍,是一种常见的儿童行为异常问题,多起病于学龄前,不仅影响孩子的学校、家庭生活,还容易导致儿童持久的学习困难和行为问题。注意障碍是多动症的主要症状,表现为听课、做作业或其他活动时注意力难以持久维持,容易因外界刺激而分心。患者平时小动作很多,常在座位上扭来扭去,在教室或其他要求安静的场合擅自离开座位,到处乱跑,仿佛精力特别旺盛。目前,儿童多动症是可以治好的。很多家长认为多动症并不是病,只是孩子不懂事或者过于淘气,而错过了治疗时机,使得症状加重并持续终生,发展为成人型多动症。出现这类症状应该主动找专业机构专业人员咨询。

摘自中国残联编制的《残疾预防核心知识系列丛书》,有删节

# 就“走转改、三服务”工作 市残联领导来奉调研

本报讯(通讯员 范雪娜)近日,宁波市残联副理事长吴道涛一行来奉调研“走转改、三服务”工作。

当天上午,吴道涛一行先来到宁波诚欣环保科技有限公司工疗车间,看望慰问车间工人,随后与企业负责人亲切交流,详细了解车间的管理运作情况和存在困难。吴道涛对企业负责人的爱心表示了肯定,并在听取下步工疗车间建设计划后,希望企业提高定位,以争创全省样板的高度去规划设计新的工疗车间。

下午,吴道涛一行了解区残疾人托养中

心建设情况。随后看望慰问全国非物质文化遗产传承人陈行国,对陈行国和他的传人不断创新突破,将传统文化发扬光大给予高度肯定。之后走访了区残疾人扶贫基地——贤丰农场,与负责人座谈交流,了解基地辐射安置情况和收益情况,并要求基地在规范的基础上加大对残疾人的辐射力度,带领更多的残疾人脱贫致富。

最后,吴道涛来到宁波派达索塑料玩具有限公司,了解企业经营情况和发展计划,希望企业稳中求进,帮助更多的中轻度精神智力残疾人回归社会,实现就业和个人价值。

# 唱响时代旋律 歌颂伟大祖国 区残联启动红歌大赛

本报讯(记者 王曙丹 通讯员 董黎姿)近日,记者从区残联了解到,5月中旬将有一场面向全区残疾人朋友的“唱响时代旋律 歌颂伟大祖国”红歌大赛。届时将评选出优秀组织奖三名,一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。目前,报名工作已启动,参赛人员可到户籍所在地镇(街道)残联报名。

此次活动旨在迎接新中国成立70周年和2019年5月19日“全国助残日”的到来,全区喜欢声乐的持证残疾人均可参与比赛,欢聚一堂,共享音乐大餐。据了解,各镇(街道)残联将于5月初汇总上报比赛名单,歌曲须在区残联初定的50首红歌曲库中挑选,演唱形式为独唱、对唱、大合唱三种,其中大合唱

参加人员需有三分之二为持证残疾人,并根据组队简易程度对大合唱形式酌情加分,每个镇(街道)残联上报2-3首以上比赛曲目,比赛服装、道具、伴奏自备。

比赛满分10分,将以精神饱满、服装整齐,台风端正、上下场良好,节奏准确、音准好,歌曲艺术处理得当、有一定感染力,大合唱人数超过20人且符合组队规定这些为评分标准。

红歌大赛将丰富残疾人的精神文化生活,更是残疾人朋友热爱生活、展现自我的靓丽窗口,用他们精彩的演出展示自信自立、自强不息的精神风貌,以及对生活的热爱和对美好未来的向往。

## 链接

## 50首红歌曲库

1.我和我的祖国 2.我爱你,中国 3.今天是你的生日 4.少年壮志不言愁 5.美丽的草原我的家 6.万里长城永不倒 7.英雄赞歌 8.我爱五指山,我爱万泉河 9.小白杨 10.十送红军 11.大海啊,故乡 12.天路 13.国家 14.我的中国心 15.亚洲雄风 16.远方的客人请你留下来 17.说句心里话 18.谁不说俺家乡好 19.南泥湾 20.我爱你,塞北的雪 21.长江之歌 22.走进新时代 23.当兵的人 24.党啊,亲爱的妈妈 25.龙的传人 26.我的祖国 27.草原上升起不落的

太阳 28.东方之珠 29.边疆的泉水清又纯 30.中国人 31.太阳最红,毛主席最亲 32.红梅赞 33.情深谊长 34.好日子 35.中国,中国,鲜红的太阳永不落 36.在希望的田野上 37.红旗飘飘 38.东方红 39.在太行山上 40.春天的故事 41.难忘今宵 42.爱我中华 43.共和国之恋 44.青藏高原 45.咱们工人有力量 46.唱支山歌给党听 47.没有共产党就没有新中国 48.歌唱祖国 49.翻身农奴把歌唱 50.映山红

# 过马路 走横道

# 尊长辈 乐助人



宁波日报报业集团 奉化日报

**讲文明 树新风**  
**公益广告展播**

主办单位: 中央宣传部 中央文明办 国家工商总局 国家广电总局 新闻出版总署